

DEBRECZENI UJSÁG

HADUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA A BUDAPESTI FÜGGETLENSÉG-
GEL EGYÜTT 1 HÓRA 2 P 40 FILLÉR. EGYES
SZÁM: ÁRA HETKÖZNAP 10, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOS VARY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. TELEFON 23-48.
FIÓKKIADÓHIVATAL JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 2

(Trianon 15.) 1934. augusztus 3.

Péntek

XXXVIII. évfolyam 174. szám

HINDENBURG

Impozáns keretek között megnyílt a Nyári Egyetem nyolcadik évfolyama

**Dr. Révész Imre professor hatalmas erejű beszéddel nyitotta meg az idei kurzust
Hindenburg halálának hírére néma felállással adózott a közönség a német
államfő emlékének**

(Zs.) Híres, nagy emberekben a mai kor nem szűkölködik. A diktatúrák korában élünk, vagy legalább is azoknak divatja járja s a diktátorok homlokát más földi haladónál könnyebben és hamarabb övezi a hírnév koszorúja. Húsz évvel ezelőtt is nagy idők voltak. Akkor indult, bontotta épen a szárnyait e század pusztító fergegije, a világháború. És annak a kornak is voltak híres, nagy emberei. Cárak, császárok és királyok, akik megingathatatlanak hitt trónokon ültek, miniszterek és nagykövetek, akik a diplomácia titkos boszorkánykonyháiban főzték csodálatosan inyen pecsenyéiket és hadvezérek, magasrangú katonák, tábornokok, akik csatákat nyertek. Akkoriban az ő nevüket vitte sebes szárnyakon a hír s örölkük hittük, hogy hírnevükben örökéletűek, felejthetetlenek lesznek. De hol vannak ők ma már mind, szinte kivétel nélkül? Húsz év telt csak el és a hírnevük porlepte s kifakult. Azoké is, akik még élnek, azoké is, akik porlanak már.

Új idők jöttek és az új világ a régítől elszakadt. Új neveket kapott szárnyra a hír és sokkal gyorsabb, sebesebb, valóságos villámroptú szárnyakkal teretgeti széjjeleket. Új neveket, amelyekről akkor még senki se tudott, amelyek alulról és az ismeretlenség homályából törtek elő. Kemál, Mussolini, Roosevelt, Hitler és a többiek mind, akikről ma széles e világban mindenki tud és mindenki beszél, akiket áldanak vagy átkoznak az embermilliók, ők lettek az új kor hírnevével övezett koszorúsai. Más világ ez ma már, elszakadt a múlttól. Új idealokkal, új emberekkel, új néppel, új ösztönökkel. Új és meredekebb vonalú, összehasonlíthatatlanul merészebb felváltó karrierekkel.

Minttha áthághatatlan szakadék választaná el a múltat a máttól. Minttha nem volna már híd, egyetlen egy se, amely ezt a két világot még összeköti. Embertölgy se, amely kemény törzsével, magas és terebélyes koronájával még a múltból nőtt ki és ma is villámsüítatlan állna.

Bizony alig van s épen most omlott össze az utolsó, a legerősebb híd, a legnagyobb, a legierebélyesebb embertölgy. Hindenburg tábornagy, a német birodalom elnöke, akinek a neve fennen, a legmagasabb régiókban szárnyal, amikor kivívta világraszóló diadalát a mazuri tavaknál s akinek a hírneve csorbitatlan fogalom maradt még akkor is, amikor a harmadik német birodalom kormányalcáját tartotta.

Hindenburg tábornok híre és neve az egyetlen talán, amely még ma is vetekedik az újkori diktátorok hírnevével. Amely átvészelt az időt és át tudott léni e szakadékon.

Hindenburg meghalt. Embermilliók imádkoznak érte s nyitva vannak miatta a templomok. De a végzett jött kérlelhetetlenül. Leszakadt az utolsó híd és kidőlt vele az utolsó völgy is. És még nagyobb, még mélyebb lesz holnap a szakadék, amely elválasztja a mátt a múlttól.

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) Csütörtökön délelőtt 10 órakor volt a Központi Egyetem díszudvarán a debreceni Nyári Egyetem nyolcadik szemeszterének ünnepélyes megnyitása. A nyári tanfolyamok hallgatósága már teljes számban megérkezett Debrecenbe. Sorai közt Európa csaknem minden országa képviselve van. A város közönsége, mely évről-évre növekvő érdeklődéssel kíséri a Nyári Egyetem kulturáját, hatalmas számban vonult ki az ünnepélyes megnyitásra. Az első sorokban ott láttuk a város előkelőseit: dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpapot, a vármegye részéről dr. Nábráczky Béla főjegyzőt, a város képviselőit dr. Vass Károly tb. főjegyzőt és dr. Kupinszky Sándor tanácsnokot. A Magyar Asszonyokat Lábass Béláné elnöknő képviselte. A díszasztal mellett ott voltak a Nyári Egyetem első heti programjának illusztris előadói: Carlo Guido Visconti di Modrone gróf, olasz szenátor, a neves zongoraművész, Farkas Gyula dr. a berlini egyetem magyar professzora, Miskolczy Gyula dr., a római magyar intézet igazgatója, Asztalos Miklós történettudós, Pap Károly dr. bölcsészeti d. dékán, Joseph

Nemze amerikai egy. tanár és Bernhard Weissborn német történész.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitása

Délelőtt 10 órakor díszruhás egyetemi altiszt jelentette dr. Révész Imre professzornak, a rector magnificus képviselőjének érkezését, aki a következő, hatalmas felépítési és költői szárnyalású beszéddel nyitotta meg a tanfolyamot.

— Egyetemünk rector magnificusának nevében és megbízásából aki egy különösen nehéz egyetemi év után jól megérdemelt rövid pihenőtől távol, van szerencsém az egyetem falai közé sergeltet illusztris előadókat, kedves hallgatókat és vendégeket tisztelettel üdvözölni s a Nyári Egyetem 8. évfolyamát megnyitni.

— Aki a 10—15 évvel ezelőtti Debrecenért ismert annak nem kell magyarázni, aki pedig nem ismerte, annak egy-két szóval nehéz volna megmagyarázni, nécsoda hatalmas látható értékekkel és szépségekkel gazdagodott ez időszak alatt maga Debrecen városa is, de benne különösképpen a Tisza István Tudományegyetem külön kis republikája.

A magyar kultúra láthatatlan szellempalotája

— Amde a paloták, a parkok és egyéb, a szemet gyönyörködtető s a magyar elnőkerást és műveltségépítő vagy az anyag eszközeivel kifejező alkotások mellett közel egy évtizede épül városunkban és egyetemünk oltalma alatt egy láthatatlan szellempalota is. Ennek a palotának alapjai a legregibb és életfolytonosságában legmegszakítatlanabb magyar főiskolának, a debreceni kollégiumnak négy százados fundamentumában gyökeredzenek. Falai azonban — épen azért, mert ilyen erős alapokon nyugosznak — elég tágasak nyitnak és biztonságosak ahhoz, hogy maguk közé ne csak azokat tudják szerettetni beölelni, akiknek a szívéhez épen a debreceni színezetű magyar élet és magyar hagyományok állanak közel, hanem be tudják ölelni épen oly szeretettel mindazokat is, akik Debrecen keresztmetszetében az egész magyar szellem és művelődés életére, fejlődésére, lehetőségére kíváncsiak.

— Ennek a láthatatlan palotának ablakait tehát nemcsak a debreceni magyar léleknek, hanem az egységes magyar léleknek hívogató lényeg sugárik elő — ahogyan századokon át, minden hagyománybeli meghatározottság és minden hitvalló hűség mellett is, mindig egységes magyar nemzeti kitekintéssel gondolkoztak és dolgoztak Debrecen életének és művelődésének felelős vezetői.

— Ez a láthatatlan szellempalota még nem kész. Nem is lesz az soha, aminthogy nem lehet kész soha a szellemnek egyetlen más élő értékes és láthatatlan alkotása sem. Ennek a nemkész szellempalotának tehát — mint minden betetőzlen épületnek — a teteje, orma és menyezete nem lehet más, csak a csillagok ég. A magyar föld ezer nyomorúsága-között magyar tudással, magyar hittel és magyar akaráttal épülő láthatatlan szellempalota munkásaira és vendégeire tekintenek a magyar ég örök csillagai: a magyar gondolat, a magyar hivatás, a magyar eszmény — és azt mondják a magyarnak, akár innen, akár túl való a trianoni gráncon: még van út föléle — és azt mondják az idegenek: ha ez az út

a ti útatok is, akkor ismertetek, szeretnetek és becsülnetek kell utitársaitokat, a magyart.

Debrecen büszkesége a Nyári Egyetem

— Ez a láthatatlan szellempalota, Debrecennek és egyetemünknek évről-évre gyönyörökben bontakozó büszkesége: a Nyári Egyetem. A Tisza István egyetem boldog, hogy a láthatatlannak látható othont adhat. Még boldogabb, hogy a Nyári Egyetem messzeszágúró fényéhez az energia egy jelentős részét — úgy szellemi, mint anyagi értelemben — öneki magának lehet és szabad szolgáltatnia. De legboldogabb akkor volna egyetemünk, hogyha a Nyári Egyetem vendéglátói és hallgatói kivétel nélkül azzal a benyomással távoznának el egy jól végzett és kellemes érzelmek közt folytatott munka után: hogy a magyar életnek azt a sehol másutt meg nem található izét, színet, zamátát és aspectusait amelyekkel itt jöttek érintkezésbe, érdemes szeretni, mert bennük az egész magyarságot szeretik meg mélyebben és érdemes szolgálni is, mert bennük az egész emberiség ügyét szolgáljuk becsületesebben és eredményesebben. Isten adja, hogy úgy legyen és Isten hozta mindnyájukat!

Az idegen hallgatóság számára Hankiss János tolmácsolta a megnyitót és közvetítette az egyetem üdvözlését. Révész Imre dr. ezután Hankiss János dr. professzort köszöntötte, mint a Nyári Egyetem eszméjének legbuzgóbb apostolát, aki a megjelent közönség is lelkes ovációban részésetett. A vendéglátó Debrecen nevében dr. Vass Károly tb. főjegyző beszélt. A város közönségének üdvözlését hozta és rámutatott arra a világhírré, melyre Debrecen a Nyári Egyetem által jutott. A külföldi hallgatóság lelkes tapsal köszöntö meg a szíves fogadtatást.

Ünnepély után a nyelvleckék óráit állapították meg a német, francia, olasz és angol kurzusok vezetői. A külföldiek számára főbb csoportban magyar nyelvleckék lesznek. Azonban közülök máris sokan tudnak

magyarul ép a debreceni nyári tanfolyamok áldása képen.

Külön előadók szereplése az első napon

A megnyitó ünnepély után mindjárt meg is kezdődtek a Nyári Egyetem előadásai. 11 órakor két nagynevű előadó foglalta el az előadói katedrát. Az első előadások a külföldi hallgatóságához szóltak. Farkas Gyula a magyar szellemi élet fejlődéséről szóló német előadássorozatát kezdte meg, óriási közönség előtt. Megjelenendő nagy könyve alapján ismertette a magyar kultúra kialakulásának kezdetét. — Előadás közben érkezett meg Hindenburg halálának híre. A berlini egyetem ny. r. tanára megszakította előadását és az ünnepélyes nagy esendben gyönyörű szavakkal emlékezett meg a német nép nagy halottjáról. A hallgatóság, közte az 50 német diák, egy perces néma felállással otta le tiszteletét a halott Hindenburg előtt.

Miskolczy Gyula, a római egyetem kiváló magyar tanára olasz nyelvű előadássorozatot kezdett meg, melyben a magyar történelmet kívánja bemutatni az olasz diákok előtt. A nagy figyelemmel kísért előadásról még részletesen beszámolunk a sorozat végén. Miskolczy az első részben Visconti di Modrone gróf kívánságára a nemzetiségi kérdé problémáit tisztázta a történetíró alaposágával és magyar lelkességgel.

A délutáni program semmivel sem maradt el a délelőtti mögött.

Százötven főnyi hallgatóság Farkas Gyula előadásán

Farkas Gyula, ki repülőgéppel jött el Berlinből Debrecenbe előadni, most más területen, de újabb nagy élvezetet szerzett közönségének. Nagyon érdekes volt a háború utáni magyar irodalomtörténetírás helyzetrajzát hallani olyan ember szájából, ki az évek porondján maga is oly derekas harcokat vívott meg és oly heves vitákra adott alkalmat legújabb magyar irodalomtörténetével. Abból indult ki előadásában, hogy minden szellemi tudomány tükrözti a kort és függ a kor uralkodó világnézetétől. A háború előtti pozitívizmus az irodalomtudományban nem látott mást mint egy nagy könyvtárat vagy életraajgyűjteményt. Megelégedett az adatok megállapításával, de szem elől tévesztette azokat a szellemi erőket, amelyek végső eredményben minden irodalmat formálnak. Nem törődtek az irodalmi tudat kialakulásával, az irodalmi élet belső formáival, az irodalmi közönség hatóerejével. Ez erők felkutatása a háború utáni irodalomtörténetírás legnagyobb jelentőségű érdeme. A háború előtti liberalizmus magyar úri életszemléletet teremt. Arra vezet, hogy keveset törődnek a népi költéssel és tartózkodtak azon erők felkutatásától, melyek a magyar életet formálták: a világnézeteiktől. A múlt századvég sovínizmus a magyar irodalmat az emberi szellem legnagyobb alkotásának tekintette, a nemzeti önismeret nélkül. Új nemzeti feladatként áll a magyar irodalomtörténetírás előtt azo összefüggés felkutatása, amely a magyar irodalmat a velük együtt élő népek irodalmához fűzi, 150 főnyi közönséget számoltunk meg a nagyértékű előadáson.

Farkas előadásával egyidőben ismertette meg külföldi hallgatóit Mendöl Tibor a debreceni egyetem földrajzi intézetének asszisztense a nagy és szép magyar Alföld titkaival.

Délután 6-7-ig szintén két előadó osztotta meg a nagyszámú hallgatóságot. Asztalos Miklós történettudós, múzeumi őr „Magyarország története, különös tekintettel Erdélyre” címmel fejtette a legújabb magyar történetírás szellemében és megvilágításában a magyar történelem fontos problémáit. Dr. Gömör-Laiml külügyminisztériumi tanácsos Budapestről: „Magyar gondolatok a diplomácia történetében” címmel adott elő. Bemutatta a magyarok szerepét abban a nagyon szövevényes folyamatban, mely mégis a világ sorsát irányítja és melyet diplomáciának hívnak.

Észrevételek a szegedi Madách előadásához

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Aki a Madách-kultusz történetét írja meg, az bizonyára új szakaszba kezd majd amikor a szegedi Madách előadások történetét írja meg.

Bizonyára megérdemli majd az a scenikai apparátus is, amely élénk varázslója a nagyszűrt világkölteményt. És ebben is legfőbb maga a szabad ég. Ez az ami a költemény felvonulását igazán stilszerűvé teszi. Hiszen az ősember, mint a hogyan triviálisan mondják, a természet lágy ölné álmolta meg az emberiség történelmét, miután egy rövid káprázatos vízióban meglátta a természet titkait, amelyet nem értett meg s így fordult a történelemhez, amely azonban hasonlóképpen nem adott világos és szabatos választ az élet értelmére. Ádám csak az isteni kinyilatkoztatásból tudja meg az élet értelmét. A rövid isteni szöveget többet mond és több pozitívumot tartalmaz, mint a természet és a történelem ismerete, amelyben a költő a tudomány két nagy ágának rezüméjét sűrítette össze.

A költeménynek ez a még alig meggyoróhéjban sem csöppentett váza önmagában jelzi, hogy a nagy költemény vallásos elgondolás; az isteni kinyilatkoztatás apoteozisa. Sem a természettudomány, sem a történelem önmagában nem elég, noha nagy érték. Ádám azonban csak akkor nyugszik meg mikor az élet értelmét Istenből hallja meg. Ez a megoldás igazi mély keresztény lélekből fakadt, de a sors árja és a Madách-kultusz sajtószervi fejlődése, amelyek irodalmi viszonyainkban kell alapját keresni, úgy hozta magával, hogy az ember tragédiájában az Isten ellen való lázadást, a tőle való elfordulást és dacot szerették hangsúlyozni, a műnek pesszimiztikus vonásait domborították ki s ez magával hozta a vallástalanság, illetőleg a nem elég mélységes és szilárd hit vádját. Ezt ép némely katolikus írók szerették hangsúlyozni. — Magát Prohászka Ottokárt, a nagy filozófust is bántotta az ördög kérdődő modora s mások is szerették a költőt valamelyest a destruktív táborába sorítani és egy nemrég mezejent, voltaképp még ma is legújabb nagy tudománnyal megszerkesztett kitűnő Madách tanulmány, amelyet Barta János budapesti kereskedelmiakadémiai tanár írt, megállapítja, hogy Madách katolikus volt, de az egyháznak felkél nem volt tagja.

Úgy hiszem, itt minden kétséget eloszlat az a körülmény, hogy egy olyan nagy excellence katolikus város, mint Szeged választotta ki a Tragédiát ünnepi heti díszűl. A Madách-kultusz fejlődésében és jövő kialakulásában sokat jelent ez. Akik Madách, még ma is gyéren ránk maradt biológiai adatait ismerik, azok tudják, hogy a katolikus költőben nagy protestáns szimpáthia élt. Az ő protestáns szimpáthiájában a keresztény összetartás nagy érzése nyilvánult meg.

A katolikus Szeged nagy szolgálatot tesz — mással nem végezhetem cikket — nemcsak a Madách-kultusznak, amikor ebből, mint tömjén az ördögöt kiűzi a benne lappangó felekezeti kérdést (Madách az egyetlen magyar klasszikus, akivel szemben ez többször is felvetett), hanem a magyar összetartás nagy gondolatának is.

Dr. Medveczky Károly.

Uránia

Ma utójára:

1. A MULT KERESZTJE

Fősz.: SYLVIA SIDNEY

2. EMBER VAGY SZÜRNYETEG

A kettős főszerepben: Fredric March
Előadások kezdete: 5, 7.45 és 9 órakor.
de folytatónak be lehet menni a filmek
kezdeténél 5, 6.15, 7.45 és 9 órakor.
Az első előadás mérsékelt helyárral.

Debrecen hazafias társadalmi lélekemelő ünnepséggel áldozott az augusztus 2-i csata emlékének

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Csütörtökön délután impozáns keretek között ünnepelte meg Debrecen város magyarsága az augusztus 2-i debreceni csata nyolcvanötödik évfordulóját. Ot óra után néhány perccel kezdett gyülekezni a városháza előtt a Hősök temetőjébe zárandókló közönség, amely diszes menetben vonult végig a város főutcáján a mauzóleumig. A levették díszszáza nyitotta meg a menetet, amelynek élén négy díszbeöltözött lovasrendőr lovagolt. Utának következett a MÁV Egyetértés zenekara, majd a frontarcosok, hadirokkantak, a vagongyár tisztviselőinek és munkásainak hatalmas küldöttsége sorakozott fel s helyet foglaltak a menetben a hazafias társadalmi egyesületek is zászlóik alatt.

A zenekar indulóinak hangjai mellett érkezett meg a menet a Hősök temetőjébe, ahol a mauzóleum előtt felsorakozott a katonazenekar és a vegyesdandárparancsnokság tiszti küldöttsége és egy díszszakasz honvéd is.

Az emlékünnepele a Bocskay 11. hajdúezred zenekara által előadott Himnusszal kezdődött, majd az Egyetértés Dalegyét elénekelte a Híszkegyet. Kertész Dániel hírlapíró megrázó erővel adta elő Oláh Gábor „Magyarország” című költeményét. Az ünnepi szónok dr. Danesházy Sándor református lelkész lélekemelő hatású beszéddel emlékeztetett a negyvennyolcas szabadságharc hős magyar honvédeire s különösen kiemelte Debrecen hős verteintának lángoló hazaszeretettét, amelyet példaképpen állított

a világháború utáni nemzedék és az egész város hazafias közönsége elé.

— Az oroszok — mondotta nagyhatású beszédében, — háromszor szerepeltek tragikus következménnyel a magyar történelemben. Először 1848-49-ben, amikor a debreceni honvédek hősi áldozata mentette meg az egész magyar haderőt a teljes megsemmisüléstől. Másodszor 1914-ben, amikor a Kárpátokon betört orosz áradatot kellett visszaverni és harmadszor 1919-ben, amikor az orosz bolsevizmus sodorta a végpusztulás szélére a nemzetet.

A debreceni hősök példájából azt kell megtanulnunk, hogy a veszély pillanatában helytálló vérvillanás nyomán élet fakad és a magyarság azért bízhat a jobb jövőben, mert sok hősi halottja van.

Az Egyetértés énekara adta elő ezután a „Nem, nem, sohá!”-t, majd a Kóroszlán megkoszorúása következett. Az első koszorút a város közönsége nevében dr. Kupinszky Sándor th. tanácsnok helyezte el, majd a vegyesdandárparancsnokság koszorúját Izsépy tábornok, a Vitézi Szék részéről vitéz dr. Kovács Elemér járási hadnagy, az egyetem nevében dr. rugonfalvi Kiss István, a frontarcosok nevében dr. tanyogi Szűts Géza kormányfőtanácsos, elnök, és a HONSZ koszorúját helyezték el az emlékművön.

Ezrekemenő közönség volt jelen a lélekemelő ünnepségen, majd a küldöttségek négyes sorokban zenekari kísérettel visszatértek a városba.

Dr. Farkas Gyula professzor, a berlini egyetem világhíres magyar tanára repülőgépen Debrecenbe érkezett

A debreceni Nyári Egyetem idei tanfolyamának egyik legnagyobb értéke és érdekessége, hogy dr. Farkas Gyula berlini egyetemi tanár, a világhíres magyar irodalomtörténész és szellemfilozófus „A magyar szellemi élet kialakulása” címmel előadássorozatot tart a kurzus hallgatói számára. Farkas Gyula ma világvizonylatban is a legelső modern szellemű, keresztény tudósok közé tartozik, akiknek munkássága

korszakalkotó újítást jelent a tudományos életben.

Farkas Gyula legutóbb az esztergomi Katolikus Nyári Egyetemen tartott magas színvonalú irodalomtörténeti előadásokat, majd visszatért Berlinbe, ahonnan tegnap érkezett meg Debrecenbe repülőgépen. A professzor csütörtökön délelőtt, a megnyitói ünnepség után kezdte meg előadásait s azokat ma és szombaton folytatja.

Roham két debreceni trafik ellen

ahol a szombat esti nagyterdei Tündéréjszaka villamosjeggyel kombinált belépőjegyeit árusítják — Emberemlékezet óta nem volt még olyan kolosszális érdeklődés nyári ünnepély iránt, mint amilyen most tapasztalható.

Csak csütörtökön kezdtek meg a Svetitsztrafikban és a városháza Dícs-utcai dohánytörszékében elővétel kedvezménytel árusítani a debreceni újságírók által rendezett nagyterdei Tündéréjszaka oda-vissza villamos utazásra jogosító kombinált belépőjegyeinek árusítását és

az érdeklődő publikum máris valószínűleg megrögzött a két elővétel helyét.

Bátran megállapíthatjuk, hogy Debrecenben emberemlékezet óta nem nyilvánult meg még ilyen hatalmas érdeklődés nyári népnünepély iránt, de azt is nyugodtan jelszöveghetjük, hogy a világháborút megelőző esztendőktől óta nem rendeztek Debrecenben ilyen kolosszális arányú, dús műsorú, pompás attrakciókkal és pompás tűzijátékokkal ékesített szabadtéri ünnepeket.

A rendező gárda legalább hat-nyolcezer főnyi tömeg megjelenésére számít és a Nagyerdő legidillikusabb pontján, a Vigadó kül-

ső és belső terezen továbbá a Kereskedelmi Csarnok nyári helyiségében kényelmesen el lehet majd helyezni a szórakozni vágyó sereget, a Vigadó alaposan lerögzített, áthatolhatatlan drótszövény korridor köti majd össze a Kereskedelmi Csarnok nyári helyiségeivel és a korridor területén belül zajlanak majd le azok a tréfas, mókás attrakciók, amelyek állandó derűtségben tartják majd a publikumot: póznamaszás, lepényezés, szákbafutás, bicikli lassúsági verseny, fútbil-járdával való 11-es rugás, hajóhinta és még sok más hasonló kedvezőtlen verseny, amelyekre bárki benevezhet és amelyeknek győzteseit

értékes ajándékokkal jutalmazzák. A hírneves Marx-sütőde által készített óriási lekváros lepények közepén ezüst ötpengősökhöz jutnak a győztesek, és ugyancsak nagyobb összegű pénzjutalmat nyernek azok, akik a 10 méter magas póznak tetejéig képesek lesznek felmászni. Szombaton este pontosan nyolc órakor

kezdődik az ünnepség. Egyszerre három helyen kezdődik a tánc. A hatalmas lámpások légójával díszített csarnokudvaron a remek Watty-dzsasz szolgálattja a zenét, a Vigadó külső terezen Hágaj Béla kitűnő cigányzenekara játszik, a Vigadó belső udvarán pedig az országos Lakos-Mocsanyi-dzsasz húzza a talpalávalót.

Kilenc órakor kezdődik a káprázatosnak ígérkező tűzijáték, amely egy teljes óra hosszat fog tartani.

Hatalmas összegert szerezt be a rendező gárda a budapesti Emmerling-gyártó és csodás fényzuhatagokat ontó rakéták és röppentyűk seregét, amelyek száz színes tündöklő fényesőt varázsolnak majd az égboltozatra.

Az Arany Bika Rt. hatalmas felkészültséggel várja a vendégsereget. A belső Vigadóudvaron a szombat esti törzspublikum ma, péntek este tíz óráig biztosíthat magának asztalt a Bika irodájában, vagy az Újságíró Clubban, ám ezeket az asztalokat csak szombat esti kilenc órájáig tartják fenn. A Vigadó belső udvarán a szokásos szombat esti árak lesznek érvényben, el- lenben

a külső terezen és a Kereskedelmi Csarnok nyári helyiségében rendkívül mérsékelt polgári árakon szolgálják ki a közönséget és e két utóbbi helyen bőséges és izletes 50 filléres zónavacsorákat is lehet fogyasztani.

A Tündéréjszaka rendező gárdája nem azt akarta, hogy ez a feledhetetlen szépségű, nek ígérkező ünnepele csupán kevesek móltasága legyen, hanem azt tartotta szem előtt, hogy a mai rossz gazdasági viszonyok között a vékonyra laposodott pénztárcájú publikum is részt tudjon venni a mulatságon. Epen ezért valóságos fantasztikus alacsonyosságúra szabták meg a belépőjegyek árát.

Aki szombat este 7 óráig a két elővétel trafikban váltja meg a villamosjeggyel kombinált belépő jegyet,

az mindössze 70 fillért fizet érte. Szombat este 7 órától kezdve, amikor a villamosjegyek érvényessége tulajdonképpen megkezdődik,

valamennyi villamos kalauznál ugyan- csak meg lehet váltani ezt a kombinált belépőjegyet 80 fillérről.

Az ünnepség helyszínén felállított pénztáraknál az egyszerű belépőjegyek ára 70 fillér lesz.

Az ünnepség rendezője a Helyi Vasú igazgatóságának künönös előkészítéssel folytán a Tündéréjszakra olyan villamos menetrendet vívott ki, amely bizonyára legteljesebb örömet és megelégedést kelti a Tündéréjszaka résztvevni szándékozó közönség körében. Amint már fentebb jeleztük, a villamosjeggyel kombinált belépőjeggyel

a város bármely pontjáról, tehát a mellékvonalakról is este 7 órától kezdve lehet a Nagyerdőre utazni.

Ejfel két óráig sűrű villamos járatok indulnak oda-vissza, azok pedig, akik az egész éjszakát átszórakoznak, reggel 5 órakor külön villamos vonatokon jöhetnek haza a kombinált jeggyel.

— Akinek gyakran fáj a gyomra, bélműködése renyhe, mája duzzadt, emésztés gyengült, nyelve fehérsárga, étvágya megcsappant, annak a természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar szabályozza székletét, rendbehozza az emésztést, előkíti a vérkeringését és jó közérzetet teremti.

Filléres gyorsvonat indul a szegedi szabadtéri játékokra

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Augusztus 4-én, szombaton kezdődnek a szegedi szabadtéri játékok. A legnagyobb művészi élményt jelentő előadásban kerülszínre a szegedi Dóm-téren „Az ember tragédiája”. Augusztus 5-én filléres gyorsvonat indul városunkból Szegedre. Aki részese akar lenni egy csodás szépségű művészeti eseménynek, az ne mulassza el ezt kitűnő alkalmat, feltétlenül utazzon Szegedre Augusztus 4-től 7-ig és 11-től 16-ig félárvasuti jegyek, 2-től 17-ig pedig félárvaszólványok és felvilágosítások a menetidőben iródnak kaphatók.

Appolo

MA is 3 nagy sláger

1. „A VASALARCOS”

Fősz.: DOUGLAS FAIRBANKS

2. „BOSSZU ÉJSZAKAJA”

Fősz.: BÄNKY VILMA

3. „IDEGENLEGIO”

Fősz.: IVAN MOSJOUKINE

Előadások kezdete: 5, 8 és 9.15 órakor.

de folytatónak be lehet menni a filmek

kezdeténél 5, 6.15, 7, 8, 9.15 órakor.

VIGSZINHÁZ MOZGÓ

OPERETT UJDONSÁG!

MA PREMIER!

Bolváry Géza nagyszerű rendezése

AZ ÁLOMPALOTA

Főszerepben:

LIANE HAI, VIKTOR DE KOWA, PAUL KEMP

Megelőzi:

HUNGÁRIA

Előadások kezdete: este 5—7—9 órakor. Első előadás mérsékelt helyárral

Névtelen feljelentések szerint gyilkosság áldozata lett a tizenhárom éves elmebeteg Török Juliánna

A vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) Részletesen beszámolt a Debreczeni Ujság—Hajdúföld arról, hogy Török Juliánna tizenhárom éves biharkeresztesi elmebeteg leány július 28-án félliter marólugot ivott. Esméletlen állapotban szállították kórházba, ahol július harmincegyedikén kiszáradt. Az előzetes nyomozás és orvosi vélemény szerint a szerencsétlen leány öngyilkosságot követett el szülei lakásán és a szülők hiába hívtak hozzá orvost, már nem lehetett rajta segíteni. A debreceni királyi ügyészség meg is adta a temetési engedélyt, később azonban olyan névtelen levelek érkeztek a nyomozó hatóságokhoz, hogy az elmebeteg leány nem öngyilkos lett, hanem ismeretlen tettesek megittatták a mérges folyadékkal. A feljelentők meg is nevezték azokat, akik állítólag elkövezték a bestiális gyilkosságot. Ennek alapján újabb nyomozás indult meg és a debreceni

ügyészség indítványára dr. Preineszberger Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószék vezetője elrendelte a holttest felboncolását s ennek foganatosítása céljából tegnap délután kiszállt a helyszínre dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos kíséretében. Együttal elrendelte a vizsgálóbíró a helyszíni kihallgatásokat is. A boncolás és kihallgatás eredményéről legközelebb fogunk részletes tudósítást közölni a Debreczeni Ujságban.

A püspökladányi vallásalapítvány kimozdítja 1170 kishaszonbérletjét

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) A tavaszi aszálykár, amely a legválságosabb helyzetbe sodorta a Tiszántúli agrárkasságát, a legsúlyosabb csapást a Püspökladány hátrában lakó kishaszonbérletkére mérte. A püspökladányi vallásalapítvány ügyvezetője nagy szociális érzékkel annakidején kishaszonbérletjeit juttatta föl a minimális haszonbérlet mellett, úgy, hogy normális gazdasági viszonyok és termés mellett ezek a kishaszonbérlet megélhetése biztosító volt és a haszonbérlet is befolytak. Az idén ismét tönkrement a termés és a haszonbérlet számszerint ezerszázhetvenen, mindnyájan egy-két holdas bérlők nem tudják fizetni haszonbérletüket. A vallásalapítvány ügyvezetője kénytelen volt megindítani valamennyiük ellen a kimozdítási eljárást s az ügy most Hajdúvármegye gazdasági albizottsága elé került. A kimozdítási eljárás nem fizetés címén indult meg s egyelőre nem lehet tudni, hogy mi lesz az eredménye a kimozdítási akciónak, annyi azonban bizonyos, hogy az ügy az összes fórumokat meg fogja járni s végső fokon a földművelésügyi miniszter fog dönteni. A vallásalapítvány cirka tizenötezer holdas tanyabirtokának felügyeleti hatósága a kultuszminiszter s az ügy egyes fázisairól a vajlás- és közoktatásügyi minisztériumot is tájékoztatni fogják.

rábbi folyamán nagy lendülettel hívta föl a jelenlévőket a nagy nemzeti összefogásra s a nemzeti egység megteremtésének szükségére, majd több főszóelő után a gyűlés többféle helyivonatkozású kérdést tárgyalt. Ezek közt legfontosabb volt a magyar kir. vallásalapítványok az az intézkedése, melynek értelmében 1170 kis haszonbérlet ellen kérte részben a haszonbérlet hátralekainak végrehajtását, részben a haszonbérletből való kimozdítási eljárás iefolytatását, melyek miatt a község lakossága állandóan a legnagyobb izgalomban van.

A Nemzeti Egység mozgalmat indít a kishaszonbérletk érdekeiben

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) A Nemzeti Egység püspökladányi szervezete most tartotta nagyszabású nagyválasztmányi gyűlését dr. Domokos Lajos egészségügyi tanácsos, községi elnök előközlésével. A gyűlésen az összes körzeti elnökök és titkárok résztvettek, ezenkívül igen kevés kivétellel az összes választmányi tagok. A gyűlés első szónoka dr. Csorba Antal ügyvéd, vármegyei titkár volt, aki nagy bátorsággal beszédeiben rámutatott a nemzeti egység kormányának eredményes működésére és további célkitűzéseire. Beszéde tovább

ra a jelenlévőket a nagy nemzeti összefogásra s a nemzeti egység megteremtésének szükségére, majd több főszóelő után a gyűlés többféle helyivonatkozású kérdést tárgyalt. Ezek közt legfontosabb volt a magyar kir. vallásalapítványok az az intézkedése, melynek értelmében 1170 kis haszonbérlet ellen kérte részben a haszonbérlet hátralekainak végrehajtását, részben a haszonbérletből való kimozdítási eljárás iefolytatását, melyek miatt a község lakossága állandóan a legnagyobb izgalomban van.

Félig ülőhelyzetben akasztotta fel magát a Nagyerdőn egy hetvenöt éves öregember

Szabó Viktor tanítóképezdész bukkant rá a holttestre a lővőpálya melletti kerítésnél

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) A Nagyerdőn délelőtt Szabó Viktor debreceni tanítóképezdés vezetője a Nagyerdőn kereszttűt jött a városba és útközben hatalmas leltre bukkant. Amikor a Közvetítőhöz jött a nagyerdei lövőpálya felé ért, ott a kerítés mellett félig ülő helyzetben egy akasztott embert talált, akinek már teljesen el volt kékülve az arca s az ősi pilantásra látszott, hogy halott. A zsinor, amivel felakasztotta magát, még mindig a nyakán volt olyan erősen, hogy szinte megszegett a szerencsétlen hatvanöt-hetvenöt éves ember gőgőjét. Szabó Viktor azonnal értesített a rendőrséget, ahonnan dr. Szabó Gyula kapitány, Tamássy Géza tisztiorvos és Szinyey György Miklós detektív csoportvezető kísérték a helyszínre, ahol dr. Tamássy megállapította, hogy az idős ember kétségkívül öngyilkosságot követett el. Amikor kiküldték a zsebeit, találtak nála egy beteggedulát, amelyet még 1931-ben állítottak ki a debreceni klinikán. A cédula szerint az öngyilkost Arnoezki Jánosnak hívták. Találtak még két pénzáréct is nála összesen egy fillér tartalommal. Délután öt órakor megjelent a rendőrség Arnoezki Jánosné Piac-utca 19. sz. alatti házmester felesége, aki elmondta, hogy a férje már több ízben akasztotta fel magát, de mindannyiszor idejekorán levagták a kötelel. Az asszony a halottban felismerte férjét és így az öngyilkos kiletét teljes bizonyossággal sikerült megállapítani.

lottak a helyszínre, ahol dr. Tamássy megállapította, hogy az idős ember kétségkívül öngyilkosságot követett el. Amikor kiküldték a zsebeit, találtak nála egy beteggedulát, amelyet még 1931-ben állítottak ki a debreceni klinikán. A cédula szerint az öngyilkost Arnoezki Jánosnak hívták. Találtak még két pénzáréct is nála összesen egy fillér tartalommal. Délután öt órakor megjelent a rendőrség Arnoezki Jánosné Piac-utca 19. sz. alatti házmester felesége, aki elmondta, hogy a férje már több ízben akasztotta fel magát, de mindannyiszor idejekorán levagták a kötelel. Az asszony a halottban felismerte férjét és így az öngyilkos kiletét teljes bizonyossággal sikerült megállapítani.

mezőgazdasági kedvezményekről szóló rendelet intézkedései az örlemény-szállítványokat kísérő szállító-jegyről

A saját és idegen kereskedelmi őrlést végző üzemek és mindazok, akik örleményeik (ideértve a mályvaszemleket és korpat is) eladásával (forgalmazásával) foglalkoznak, az örlemény eladás előtt minden egyes szállítványról az őrlés céljára rendszeresített lapszámú többszörös felhasználásával — két példányban szállítvány és egy példányban átvételi elismervényt készítenek tintairóval és másolópapírral kiállítani. A szállító-jegyet a m. kir. államnyomda által készített nyomtatványon (5. sz. minta) szabad kiállítani. A szállító-jegyeket kizárólag az illetékes államadó hivatal malomosztályánál lehet beszerezni. A 100 kitéphető szállító-jegyet, 100 kitéphető elismervényt és 100 rögzített lapot tartalmazó szállító-jegy tömbfűzet ára 1 pengő 10 fillér,

a Budapestre irányuló szállítványok céljára szolgáló 200 kitéphető szállító-jegyet, 100 kitéphető átvételi elismervényt és 100 rögzített lapot tartalmazó tömbfűzet ára 1 pengő 60 fillér. Az érdekeltek a szállító-jegy tömbfűzeteket azok árának befizetése ellenében, közvetlenül az illetékes forgalmazó malomosztályánál vehetik át, vagy posta útján is megrendelhetik oly módon, hogy az igényelt szállító-jegy tömbfűzetek ellenértékét az illetékes forgalmazó hivatal malomosztályánál „liszt-forgalmazóválasztás letéti számla” elnevezésű postatakarékpénztári számlájára befizetik (átutalják). Ebben az esetben a befizetési lapon fel kell tüntetni, hogy az összeg pl. „3 db 100 lapos szállító-jegy tömbfűzet ára” fejében küldetett be. Az érdekeltek Budapestre irányuló szállítás céljára 200 kitéphető és 100 rögzített lapot tartalmazó szállító-

jegytömböt igényel, ezt a körülményt a befizetési lapon szintén fel kellett tüntetni. A szállító-jegyek beszerzéséről az érdekeltek idejében tartoznak gondoskodni. Ellenkező esetben a késedelmes beszerzésből származó szabálytalan eljárások következményei alól nem mentesülhetnek. A forgalmazó hivatal malomosztálya a megrendelt szállító-jegy tömbfűzeteket portóköteles jelzéssel postán, vagy alkalmas módon az átvétel elismertetése mellett küldi meg az érdekelteknek. A szállító-jegyen fel kell tüntetni az örleményszállítás keltét, a szállítást teljesítő malom, kereskedő, feldolgozó stb., valamint a címzett (vevő, megszerző) nevét, cégét és a címzett üzletének (telepének, raktárának) címét, a szákok számát, továbbá az örlemények fajtaját és súlyát. Ha a szállítás nem vasúton vagy hajón történik, a szállító-jegyen fel kell tüntetni a szállítást végző fuvarozó nevét, cégét és lakcímét, gépkocsin történő szállítás esetén pedig a gépkocsi rendszámát is.

Jegy nélkül tilos a szállítás

A kereskedelmi őrlésből származó örleményeket az (1.) bekezdésben részletezett szállító-jegy nélkül bárhova is szállítani tilos. A malom a vámszere telepe részére kiadott örleményekről is tartozik szállító-jegyet kiállítani. A szállító-jegy első példány és az átvételi elismervény kíséri az örleményt.

B FÉRFI FEHÉR VÁSZON CIPŐ BARNÁ BÓRDISSZEL P 7.40
BENYATS ARUHAZ

Öröklakások épülnek a Poroszlay-uton

Báró Vay László főispán az új építési szabályrendeletnek sorház építésére vonatkozó részét jóváhagyta s így lehetővé vált az, hogy az egyes lakások a hozzá tartozó telekkel együtt teljesen önálló telekkönyvi tulajdona legyen az egyes jegyzőknek. Helyi háló és községi illeti a főispán ömeltőségét ezért a közbenjárásért, mert ezzel lehetővé tette azt, hogy a Poroszlay uton öröklakások épüljenek s ennek folytán nem kis mértékben járult hozzá a munkanélküliség csökkentéséhez. Az építkezés már meg is indult s mi reméljük azt, hogy azok november hó elsejére készen is lesznek, am nagy érdeke az öröklakás jegyzőknek, hiszen csak így kaphadják meg a 30 éves állami és 15 éves községi adómentességet, ami egymásután véve is igen nagy anyagi előnyt jelent az öröklakás jegyzőknek. Ertesülésünk szerint csakis két és háromszobás teljesen modern lakások épülnek. Modern lakások Debreczenben igen kevés van, pedig épen ilyen lakásokban van nagy kereslet. Nagyon jó volna, ha a közönségnek az a rétege, aki a lakásépítés gondolatával foglalkozik, intenzívebben érdeklődne az építkezés iránt hisz a LÁB kölcsönök iránt olyan nagy az érdeklődés más városokból is, hogy kevésbé valószínű az h-gy a kölcsönigények később is kielégítenek s ahhoz bizony olyan kevés pénzzel még sem jog lehetni lakáshoz hozzájutni.

Cayperces interjú
Káplár Miklós festőművésszel

Halló!... Halló!... Itt a Debreczeni Ujság—Hajdúföld szerkesztősége. Szíveskedjék nyilatkozni legközelebbi kiállításáról.

Káplár Miklós: Mint hírül adta a Debreczeni Ujság, legközelebb az „Östehetségek” budapesti kiállításán. A Múcsarnokban mutatom be képeimet. A festményeket, összesen tizenkilenc hortobágyi vonatkozású tájképet és portrai-t már becsomagoltam s azok útban vannak a főváros felé.

A kiállítást megelőzőleg Szuzyoghné Tüdös Klára úrasszony felkérésére az amerikai iparművész-nök, az International Scol of Art hortobágyi kirándulását fogom irányítani. Minden igyekezetem arra irányul, hogy ezek a kiváló művészek, akik hazájukba visszatérve, nagy szolgálatot fognak tenni a magyar népi kultúra ügyének, minél jobban és minél tökéletesebb összeállításban ismerhessék meg a hortobágyi kultúra kincseit.

Péntek este
Vigadó terrazon
NAGY
HALVACSORA.
Halászlé 60 fillér.
Filléres árak.
Katonazene.
Minden este
cigányzene.

A tömbfűzetben maradó másodpéldányt pedig az örleményt szállító malom, kereskedő, sütőiparos megőrizni tartozik. A szállító-jeggyel csak a kelet napján szabad örleményt a malomból (raktárból, üzletből) kiszállítani. A vasúti és hajózási vállalatok és más fuvarozók gabonából előállított lisztet szállító-jegy, illetve a 35. §. (2.) bekezdésében említett községi igazolvány nélkül nem szállíthatnak. A Budapestre irányított szállítványokról a szállító-jegyet 3 példányban kell kiállítani, amelyből a városi vámig a szállítvány két példány kíséri. A szállító-jegy mindkét példányát a budapesti városi vámmal a székesfővárosi fogyasztási adókielrendelésnek kell bemutatni. A kirendeltség a szállítványt részletes vizsgálat alá veszi, abból a szempontból, hogy az áru megfelel-e a szállító-jegy adatainak. Ennek megtörténte után a kirendeltség a szállító-jegyeket lebélyezi és az egyik példányt a félnek visszaadja, a visszatartott szállító-jegyet pedig a budapesti székesfővárosi közp. forgalmazó hivatal malomosztályának tartozik beszerzőltetni. Budapest székesfőváros területére örleményt csak azok az útvonalon szabad szállítani, amelyek a fogyasztási adókielrendelés működik. Aki örlemények ipari feldolgozásával vagy kereskedelmi forgalmazásával foglalkozik, örleményt csak szállító-jegy kíséretében szerziehet be és a szállító-jegyet az örlemény raktárkönyv mellékletként megőrizni köteles. Az örleményeknek kicsinyben (kg-nál kisebb mennyiségben) fogyasztók részére való eladása alkalmas forgalmazóhivatal malomosztályának lisztforgalmazásával szállító-jegyet kiállítani nem kell.

AUGUSZTUS 5-ÉN
DEBRECENBŐL
FILLÉRES GYORS
vonat indul
SZEGEDRE
A Szegedi Szabadtéri Játékokra
Az ember tragédiája előadására
Jegyek. a menetjegyirodában



Mindenmapi rojles

Haj, rego-rejtem, Gyogyvizemet ejtem... Nyakam szirtje meredoben: Furodtem a feredoben... Gyermekem a vizben Huszonharom izben, Napos kore ki mer ulni: Ettul szokott kimerulni... Fo a fejem... azik... Estefele fazik. Tudom puffadt, fejem rogyott. Ket kilot a nejem fogyott: Orengangyom dore: Megegett a bore... Mitul sajog minden vize? Hideg vize? Meleg vize? Batyubeli strand-ebed-e? Kikuraljak standepede

(LISZTIUS)

Leegett egy istálló, Ötszáz pengő a kár

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) Az elmúlt éjszaka veszedelmes tűz pusztított a szabolesmegyei Szabolcsbáka községben. Mátha Miklós gazdálkodó éjszaka arra ébredt fel, hogy a tanyája mellett levő szalmával fedett istállója lángokban áll. Azonnal fellármázta a szomszédokat, akik mindent elkövettek a tűz eloltására, de hiába. Az istálló teljesen leeggett. Az a gyanú, hogy a tüzet gyújtogatás okozta. A csendőrség széleskörű nyomozást vezetett be a tüzesettel kapcsolatban a gyújtogatók kikutatására. A kárt ötszáz pengőre becsülték, ami azonban nagyrésztben megtérül biztosítás útján.

Felmentettek egy műköszőrűst szabadalombitorlás vádjá alól

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) Megírtuk a múlt napokban, hogy a debreceni írásbíróóság száz pengő pénzbüntetésre ítélte Fleischer Mór ügynököt szabadalombitorlás miatt. Ugyanis Fleischer 1934-ben Bartha Sándor debreceni műköszőrűst megvette Veress Ferenc hajdú-böszörményi gépész találmányát a szerzési joggal együtt. Veress ebbe nem egyezett bele s az eladás csak később jutott tudomására. A bíróság Bartha ügyét elközlönítette a Fleischerétől s ebben tegnap tartották meg a tárgyalást. Bartha azzal védekezett, hogy nem tudatosan károsította meg Veress Ferencet a szabadalom gyártási jogának eladásával. Ennek ellenkezőjét a tárgyalás során nem is lehetett rábizonyítani s így a járásbíróóság Bartha Sándort felmentette az ellene emelt vád alól. A felmentő ítélet ellen Veress Ferenc felebebeszt jelentett be a törvényszékhez s egyúttal bejelentette azt is, hogy Fleischer és Bartha ellen három ezer pengős anyagi kártérítési pert fog indítani.

TÜZRENDSZET STATISZTIKÁJA A MULT HÓNAPBAN

A tüzerrendszeti hatóság a múlt hó folyamán 71 esetben tartott helyszíni vizsgálatot és pedig: tűzvizsga 5, tüzerrendszeti 10, rendőrmérnöki 15, Faksz 5, lakhatási 34, lift 2, ártatlansági bizonyítvány kiállítatott 5 esetben. A város bel- és külterületén a múlt hó folyamán 1 tanya, 2 bolti, 1 kémény, 1 fűskamara, 2 avar, 2 tető, 1 szoba, 1 élőfa és 1 kazaltűz, összesen 12 tüzeset volt. A tűzkárok összege kb. 12 ezer pengő, ebből biztosítás útján megtérül 6000 pengő. Az elmúlt hónapban a következő mentési esetek fordultak elő: sebészeti bántalmak 176, belső bajok 34, egyéb bajok 6, szállítások 336, mozgóórség 133, összesen 691. Az esetek közül 13 öngyilkosság fordult elő. Az öngyilkosságok módja: lóvés 2, akasztás 1, mérgezés 10. Szállítások: segélynyújtással kapcsolatban 52, hatóságok részére 7, hivatalok részére 63, magánfelek kérelmére 200, elmebeteg szállítás 14, összesen: 336. Az esetek és szállítások közül 489 napali, 69 éjjeli, 178 belterületi és 380 külsőségi eset volt. Első segélynyújtás: első segélyben részesült 131 férfi, 73 nő és 18 gyermek összesen: 222 egység. A mentőautó által befutott út 1293 km. A mentőautó által befutott út 1404 km. volt.

Madocsa és Boldog

Az elmúlt hetekben két magyar falu neve tűnt fel az ismeretlenség homályából. Az egyik falu egy kis tolnamegyei község, Madocsa volt, ahol az édesanyavérő, csendőrgyilkos haramiát rejtgette a falu késői betyárromantikáit feljuttató közvéleménye hozs-zsabb idők az igazságszolgáltatás lesújtó keze előtt, a másik község pedig a pestmegyei Boldog volt, ahol a falusi virágzósdó-ból az országjáró ismert népszínművész társaság primadonnájává avasztott fiatal leány dobta el magát kicsinyes piszkalódások, falusi intrikák miatt a legnagyobb emberi kincsét: az életet.

Két magyar falu tika tárul fel egy pillanatra a nagyközönség előtt. Két rejtjelem a nagy magyar életről, két kép az ismeretlen mélységekből, amelyek meg nem ismerünk, pedig ismernünk kellene.

Igen, a magyar falu, a magyar nép még ma is ismeretlen és főképben kellően nincs megnevelve. Ezt akkor látjuk legjobban, mi-

kor egy ilyen esemény bekövetkezik a falu életében, mint amiről föntebb említés történt. Ezért foglalkozni kell a néppel, le kell szállni a néplelek mélységeibe, azt tanulmányozni kell, hogy fel-emelhesük, taníthassuk, nevel-hessük egy szebb jövőbe, bizto-sabb életsorba vetett törhetetlen bizalommal, hogy felemelkedjék a hétköznapok szürkeségéből, ré-g-múlt idők hamis romantikájából, a ma is rendíthetetlenül uralkodó falusi előítéletek minden emberi gondolkodást letipró sötétségéből és biztos fundamentuma legyen a magyar életnek, az eljövendő magyar feltámadásnak.

Nagy magyar problémák ezek az élet rögs országútján. Ezek az élet rögs országútján. Ezek az élet rögs országútján. Ezek az élet rögs országútján.

Es vajjon kiket hív, kikre vár a kérdések megoldása? Az ifjúságra vár a néppel való foglalkozás feladata. Ez az út, amelyen haladni kell. Ha a mai nehéz viszonyok folytán kedvetlennek, bi-

zonytalan jövőjének mondott és sajnos, így is érő magyar diploma-isták újúság megtalálja önmagát, megtalálja igazi célját, a reá váro nagy feladatokat és tuto dél-bábok, idegen eszmevilágok haj-szolása helyett a magyar élet rejtjelmeinek kutatását, a néppel való foglalkozást, a népnevelést és irányítást tázi ki feladatait s e célja felé semmitől el nem tántorítva rendíthetetlenül fog ha-ladni, akkor majd feltárulnak a ma még rejtett titkok, megoldó-dnak a magyar problémák és ve-lük együtt elintézt nyerne a ma oly nagyoknak hirdettet nép-nel kapcsolatos kérdések. Akkor majd nem lesznek többé a magyar glóbuson Madocsák és Boldogok, ahol a közelmúlt szomorú es-téményei történtek, de lesz cél, lesz irány, amiért a magyar jóv-ő virágának küzdeni érdemes, amelynek útja biztos és amely elvezet a magyar feltámadáson át a jobb sors felé, ahol minden dolgozó magyar megtalálja a maga jövőjét, biztos kenyeret adó boldogulását. P. L. dr.

Ugy nyakon szurta szarvával a bika a béresfiut, hogy a debreceni klinikán nagy kinok között meghalt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Tragikus szerencsétlenség történt a múlt nap Vámospercs községben. Kaszai József gazdasági cseléd, aki Bartha Dező református lelkész szolgálatában állott, egy tehenet és egy bikát akart bekötni az istállóba a jászolhoz. Munka közben a hamis bika szarvával nyakon szúrta Kaszait, aki abban a pillanatban vértől borítottan, eszméletlenül esett össze az istállóban. Nyakából magas sügárban szökött ki a vér. Azonnal orvost hívtak, aki ideiglenesen bekötözte a súlyos sebet és tanácsára Ka-

szaít beszállították a debreceni klinikára, ahol a leg gondosabb ápolás alá vették. A sebesülés azonban olyan súlyos volt, hogy már nem tudtak segíteni a szerencsétlen emberen, aki július harmincegyedikén nagy kinok között kiszenvedett. A halálessel kapcsolatban megállapították a nyomozó hatóságok, hogy a szerencsétlenséget Kaszai József vigyázatlansága okozta s azért senkit sem terhel büntetőjogi felelősség. A debreceni királyi ügyészség ilyenformán megadta a temetési engedélyt.

Kitalált rablótámadás hírével akart fegyverviselési engedélyt szerezni egy gazda

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Érdekes ügyben indított nyomozást a n-pokban a csendőrség, Tanu József földmű-ves és két gyermeke Tanu Iona és Ferenc elpanaszolták a járőrnek, hogy az egyik éjszaka fél 12 óra tájban két ismeretlen, sötétképű ember behatolt a lakásukba s csak nagy nehezen tudták őket eltávolítani kisebbfajta verekedés árán. Mivel az eset

esupán magánlaksértést képez és Tanuék az ismeretlen merénylők megbüntetését nem kívánták — a nyomozást abban hagyták. Érdekes, hogy a csendőri nyomozás adatai azt a gyanút keltik, hogy Tanuék csak ki-találták a merényletet éspedig azért, hogy ilyen módon fegyvertartási engedélyt sze-rezhessenek.

Bestiális kegyetlenséggel agyonverték egy tizenöt éves fiut az országúton

A debreceni rendőrség nagy eréllyel nyomoz a nagyecsed-i gyilkosság ügyében

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Bestiális gyilkosság történt július har-mincegyediké és augusztus elseje között a nagyecsed-i országúton, amelyről most értesítették a debreceni csendőrséget. A járőrök a múlt nap az országút melletti árokban fűvel letakarva egy borzalmasan megcsönkített fiatal fiú holttestére bukkan-tak. Azonnal értesítették a csendőrséget,

amely megindította a nyomozást. A tizenöt éves fiú, akiről kiderült, hogy Barsa Gyulának hívták, teljesen össze volt roncsolva. A feje csaknem a felismerhetetlenségig volt összezúzva, karjai, lábái pedig leszelve he-vertek a törzs mellett. Nyilvánvaló volt a legelső pillanatra is, hogy gyilkosság történt. A csendőrség most a legnagyobb eréllyel folytatja a nyomozást a gyilkosok

Könyvek melyekről sokat beszélnek

mert nemcsak aktuálisak, de szükségesek is!

- Ép testben ép lélek! Egy könyv, melyet minden sportolónak el kell olvasnia! A legpraktikusabb magyar sportkönyv! Ára: P 2.90.
Mit kell a sportolónak saját testéről tudnia? 204 oldal, gazdagon illusztrált műmellékletekkel. Irta: dr. Kerner D. sportorvos. Ára: P 3.—
A nyerskoszt. A nyersdiéta mint természetes gyógytényező és mint termé-szetes életmód. Irta: dr. Buesányi Gyula főorvos. Ára: P 3.—
A dohány és dohányzás. A dohányzás története. — A dohányzás hatása az emberi szervezetre. — Kűzdelem a nikotin ellen. Irta: dr. Hohenberg József. Dohányozók! Mindenki saját érdekében olvassa el ezt a könyvet! Egészségé-ővja meg, életét hosszabbítja meg ezáltal. Ára: P 3.—
Egészség és öntegyelemzés. A „COUEIZMUS”. Irta: Coué Emil. Fordította: dr. Völgyesi Ferenc, ideggyógyorvos. A hipnózis és önszuggesztio csodás gyógymódját tárgyaló világhírű mű, melynek révén számtalan beteg, — aki már minden re-ményt feladott —, nyerte vissza egészségét. Ára: P 340.
Népszerű egészségügyi előadások. (Egyúttal vezérfonal községi és kör-orvosok számára.) Irta: Váradi Sándor főorvos. Ára: P 2.60.
Tápszerek és kész ételek tápértéke, tápanyaga, só- és vitamintartalma. Ez a tabella tartalmazza mindazt, amit tápszereinkről tudnunk kell. Pontosán meg-mutatja, hogy tápszereink úgy nyers, mint feldolgozott állapotban mennyi fe-hérjét, zsírt, szénhidrátot, sót, kalóriát és vitamint tartalmaznak. Fontos minden könyvtárban! Ára: P 1.30.
Fenti könyvek kaphatók a DEBRECZENI UJSÁG fiókkiadóhivatalában, Jézsef királyi herceg-utca 2. szám.

kézkerekítésére. A nyomozásba belekapso-lódott a debreceni csendőrség is, mert a gyanu szerint a gyilkosok Debrecen felé menekültek, miután elkövettek véres tet-tüket. Értesülésünk szerint a nyomozó ha-tóságoknak máris olyan adatok állanak ren-delkezésre, amelyek segítségével hamarosan sikerülni fog ártalmatlanná tenni a gyilkosokat.



Fapusztítás a Homokkertben

Kaptuk az előbbi levelet: Tisztelt Szerkesztő úr! Közérdekből az előbbi szives közlést kérem. A Homokker-t nagyrésze örömmel vette az új fásítást. De fáj a jobb érzés embernek látni azt, hogy a szépen megfakadt és fejlődő kis fiatal fák között vandál kezek micsoda pusztítás tesznek! Az utca sarkokon már nincs la, mert annak székével neki hajtának, a fő-utcán (41. sz. alatt) hűsvétkor duhaj legé-nyek két fát derékra törtek. — de hasonló eset több is van. Biciklivel, talicskával neki-mennek ezeknek a gyenge fákknak török-zúzzák s ha más kárt nem tehetnek benne, bicskával megfagadják. Példáson meg kel-lene büntetni a tetteseket. Mi adóízetők, mint közterheket viseljük a fásítást is. — Örülni kellene, hogy ebben a hőségben és homoktengerben az ember egy kis árnyé-kot kap. Illetékes hatóságok és a tanítósa-gy felmértel tel kellene hívni a fentiekre. Tisztelettel: egy homokkerti adóízető

A lovak közé esett, nyakcsigolyatorést szenvedett és nyomban meghalt egy gazda

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Megdöbbentő szerencsétlenség áldozata lett Kocsis János 64 éves gazdálkodó. Szekerével a tanyáról hazafelé ment, amikor a kerék egy zökkenőre ért és az erős rázkó-dástól Kocsis János előrebukott a gyorsan vágató lovak közé. A lovak megijedve több száz méteren át magukkal hurcolták gar-dájukat, aki a rúdrol leelőg fejjel tette meg halálos utját. Az országúton szembejöv-ő emberek állították meg a gazdátlan szeke-ret, de Kocsis akkorára már halott volt. A hivatalos orvosi vizsgálat megállapí-totta, hogy az öreg gazda nyakcsigolyató-rést szenvedett.

A KASZALÓK ELEMI KARANAK BEJELENTESE

A magyar kormány a folyó évi aszály esztendőre tekintettel utasította a pénzügyi igazgatóságokat, hogy az aszály követke-tében kiszáradt réteken, kaszálókon is be-csültessék fel az elemi károkat az elemi ká-r-eimben igényelhető földadómérséklés szem-pontjából. Jelen rendelkezéssel kapcsolat-ban felhívja a gazdaközönség figyelmét, Debreceni Gazdasági Egyesület, hogy a ká-r-ek aszálykárt szenvedett rétte, kaszáló-iban azt — a többi elemi kárt szenvedett ré-tetek bejelentése mintájára — a város adóhivatalnál, vagy pedig az egyesület ú-ján jelentse be, hogy ezzel az elemi kárt-kapcsolatban is részeseülhessen adóelőírás-ból Befelenthető, ha akár sarjut, akár any-gyszénát nem lehetett kaszálni.

BRISTOL... BRISTOL... BRISTOL SZÁLLODA BUDAPEST DUNAPART. Árban és szolgál-tatásban vezet! SZOBA teljes ellátással személyenként napi 12 pengőért.

Hírek

1934. augusztus 3. (Péntek)
 Felt.: Herm. Káth.; István vt. er.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Megváltó” Major Mihály, Piac-u. 18. sz.
 „Aranyegyszervű” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8. „Magyar korona” Sz. Tóth Béla, Péterfia-u. 10. „Arany János” Bozókai György, Csapó-u. 66. „Hungária” Sz. Szabó Jenő Vargakert, K. Tóth Kálmán-u. 22.

Rendkívüli telefonszám 20-45.
 Könyvek telefonoszáma: 6-4.



Hazánkban tegnap érte el a hőség tetőpontját. Az Alföld jórészen 35 fokig emelkedett a hőmérséklet, ami már tropikus forróságot jelent. A Dunántúl legnagyobb részén azonban már megakadályozta a gyorsan felvonuló felhőzet és a megélénkült nyugati szél a hőmérséklet erősebb emelkedését.

A hőmérsékletcsökkenés csak olyanmértékű volt, hogy a hőséget enyhítette ugyan, de nem okozott erős lehűlést. Így az idő ma is fűledt. Tovább is számíthatunk délutáni zivatarok felépülésére. További erősebb hőmérsékletcsökkenés egyelőre nem lesz, úgyhogy az idő fűledt marad.

Megint nem alszom

Megint nem alszom, mert dolgozni kell.
 Te akarod, meghagytad örökül.
 Hogy nem szabad kétségbeesnem.
 Nekem — ládd — ej kell mennem,
 Így végezte a gonosz és az Isten
 (Szóltál elhalkuló szavakkal).
 De neked élne, égne kedv soká,
 Neked még annyi mondanivalód van:
 Alkotni fogsz gyönyörű szépeket!
 És én most töprengő, zúgó agyammal
 Kutatva kerésem a létben
 A rendeltetés, a hivatás, a végzet
 Imbolygó, meg-megnyúló árnyait
 Látom? Vagy eltűnt? Tán sejttem csupán.
 Amint szikráva fellobog a láng
 És feltűnik az árny?
 En nem tudom, de most úgy érzem,
 Hogy oda dobnám hitvány életem
 Akár egy kőpor ebnek:
 — Ne itt van, — édd meg!

RADVÁNYNÉ RUTTKAY EMMA

A Nyári Egyetem mai programja

Dr. Asztalos Miklós: „Magyarország története”. Délelőtt 8-9.
 Dr. Farkas Gyula: „A magyar szellemi élet kialakulása”. Délelőtt 9-11.
 Dr. Miskolczy Gyula: „Magyar történet”. (Olaszal) Délelőtt 9-11.
 Dr. Boda István: „Lélektani alapproblémák”. Délután 5-6.
 Dr. Hankiss János: „A magyar kultúra”. (Franciaul) Délután 5-6.
 Dr. Gömör-Laiml László: „Reális és érzelmi külpolitika”. Délután 6-7.
 Dr. Mendöl Tibor: „Az Alföld”. (Franciaul) Délután 6-7.
 Gróf Visconti zongoraművész második előadása és hangversenye este 8 órakor a zenekiskolában.

Bajesetek. Sallai István mozdonyvezető tegnap délelőtt lelépett a pályaudvaron a motoros vonat mozdonyáról s olyan szerencsétlenül csúszott meg, hogy eltörte a lábát. A klinikára szállították. — Szabadfalvi András mozdonyvezető tegnap reggel a látókép csárdánál észrevette, hogy a robogó vonat előtt a sinen egy pástorgyereket ül, aki nem mozdul a vonat elől. Kénytelen volt a vonatot megállítani és leszállt, hogy a gyermeket elkergesse a sínek közül. Közben mindkét lábat erősen megrándította úgy, hogy Debrecenbe érkezve haza kellett mennie, mert nem tudott szolgálatot teljesíteni.

— A serdülő ifjúságnak adjunk hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis pohányi természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának, fiuknál és leányoknál egyaránt, igen fontos eredményeket köszönhetünk.

A Poroszlay-ut 24. szám alatt épülnek már

a két és háromszobás modern lakások
Minden lakás külön ház és külön telek

Felkerjük az érdeklődőket az okiratok aláírása végett délután 3-6 óra között irodánkba befáradni.

Tóth és Sebestyén r. t.



Kaszai József temetését a Köztemetőben csütörtökön délután 2 órakor Fehértói vállalata végezte.

Tóth Etelka temetését a Köztemetőben tegnap délután 2 órakor Fehértói vállalata végezte.

Kozma György temetését Köztemetőben 2-án délután 2 órakor Fehértói vállalata végezte.

Geljen Mihályné temetése pénteken délután négy órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth-utca 3. szám.

Ulrich Tiborné, született hosszúmezei Nagy Erzsébet 29 éves korában rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető II-a. ravatalozóteremből a református egyház szertartása szerint. Temetését a Dankó temetkezési vállalat rendezi, Kossuth u. 3.

Nincsen párja sehol az „Igmándi” vizeknek, mert hűségese öre jövedék s egészségnek.

Dr. Fazakas Sándor szemorvos, egyetemi m. tanár nyári szabadságáról hazaérkezett és rendezését újból megkezdte, Ferenc József-út 34.

JÓ KILÁTÁS

Egy társaságból későn hazatérő férj kérdezi a feleségétől:

— Mond, Ilona, láttál te már éjszakai rablóátadást?
 — Még nem.
 — No akkor nemsokára új impresszióval fogsz gazdagodni.

— Öngyilkos lett egy öreg gazdálkodó. A biharmegyei Bakonyiszeg községben a múlt nap Nyéki Sándor hatvan éves gazdálkodó öngyilkossági szándékából felakasztotta magát a mestergerendára. Mire hozzátartozói észrevették a tettét, már halott volt. Mivel a nyomozás során megállapították, hogy nem történt bűncselekmény, a debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

KANIKULAI HIRSZOLGALATUNK

HALAK A SZIVACSBAN

Liverpoolból jelentik: William Moore, a híres természetbúvár nemrégiben leszállt a tenger fenekére és ott egy érdekes szivacsot fedezett fel. A szivacs másfél kiló súlyú volt és nyílásaiiban különféle halak laktak. A tudós megállapította, hogy egyes halak hét-nyolc szobás apartmant foglaltak el a bérkaszánya-rendszerű spongyában, sőt tengeri moszatokból lekvóhelyet, tehát bútort is alkalmaztak. (Arra vonatkozólag eddig még nem kaptunk értesítést, hogy — ha a halak bennlélnek a szivacsban, — van-e külön spongyájuk a mosakodásra?)

MEGKERÜLT A VARRÓTÚ

Ohio államból jelentik a szenzációs hírt: Kocsi Mária magyar származású korráinei lakos három évvel ezelőtt lenyelt egy varrótűt. A szerencsétlenül járt leányt azóta többször röntgenezték, de a testében vándorló tűt nem sikerült megenni. Tegnap aztán váratlan fordulat történt. A varrótű a leány lábánagyujján kibujt. (Mint lapzártakor értesüljünk, Kocsi Mária azonnal célnát fűzött a tübe és megstoppolta a harisnyáját.)

GYALOGSZERREL JÁRTA MEG BUDAPESTET EGY 13 ÉVES DERECSKEI KISFIU

Budai Károly derecskei kisfiú edesanyja Budapesten áll szolgálatban. A fiú merész tette határozta el magát, hogy anyját meglátogassa. A múlt hét egyik napján egy félkiló kenyérrel a tarisznyájában útnak indult a nélkül, hogy nevelőszüleit előzetesen értesítette volna vállalkozásáról. A kisfiú három napi gyaloglás után szerencsésen fel is érkezett Budapestre. A hatóságoknak már jelentették is a fiú eltűnését, de további intézkedésre nem került sor, mert a gyermek időközben hazaérkezett Budapestre, de most már vonaton. Arra a kérdésre, hogy nehéz és hosszú volt-e az út, egykedvűen azt válaszolta, hogy legszívesebben gyalog jött volna visszafelé is, ha az anyja vonatra nem ültet.

Gyümölcs hámozáshoz

csak rozsdamentes acél késeket használjunk. Kapható FRICK finom acél úr szaküzletben, Ferenc József út 27.

AZ ÖREG KORTARS

— Maga azt állítja, hogy emlékszik Washingtonra és a nagy szabadságharcra? Akkor talán tanúja volt Róma alapításának is.

— Hát ott éppen nem voltam jelen, de annak idején hallottam, hogy beszéltek a dologról.

— Homlokodon rugta a ló. Vágó Elek hajdúszoboszlói gazdaleányt, akit a Nádudvari-utcan lakik, tegnap délelőtt kiküldte a fiát, Sándort a lovat őrizni. A ló közben úgy halántékon rugta a fiatal gyereket, hogy be kellett szállítani a debreceni kórházra, ahol gondos ápolás alá vették. Állapota nem életveszélyes.



Vasárnap kezdődnek a „Rimanóczy vándordíj” mérkőzése

Rimanóczy Béla kormányfőtanácsos, a világlítási vállalat igazgatója az amatőrsport fellendítésére igen szép és értékes ezüsterleget adományozott. A vándordíj mérkőzéseit minden évben a nyári szünet alatt a Villanygyár sportegyesülete rendezi, a serleget háromszor egymásután, vagy ötször sorrendnélküli győzelemmel lehet elnyerni.

Az idei versenyre beneveztek a következő csapatok: DEAC, Textil, Dohánygyár és a Villanygyár. A DKASE külföldi turái miatt ezidén nem vehet részt. A DVSC játékosai szabadságon vannak és így jelenleg azért nem látszik.

A nyári szüneti időben lefolyó szép mérkőzések igen nagy érdeklődésre tarthatnak számot, mert hiszen a debreceni labdarúgó-sport-mérkőzések rajongó közönsége már régebben nélkülözi a vasárnaponkénti meccseket. Jelenleg igen olcsó belépődíjak mellett hódolhat sportszennvedélyének, mert az igen jóképességű amatőrcsapatok mérkőzései nagyon izgalmasnak és érdekesnek ígérkeznek.

Augusztus 5-én, vasárnap az első fordulóban a Diószegi-úti Vasutas-pályán 4 órakor a DEAC—Dohánygyár, 6 órakor a Villanygyár—Textil mérkőzések tartanak meg.

Helyárak: Ülőhely 50 fillér, állóhely 20 fillér. Igycyk a Világlítási Vállalat városi üzletében, Batthyány-utca és kint a pályán is válthatók. Sűrű villamosközlekedés. A Rimanóczy-vándordíj szép serlege az Olympia áruház kirakatában van kiállva.



Élűvészet

Óriási sikere volt Carlo Guido Visconti gróf első hangversenyének

Tegnap este fél 9 órakor kezdődött Carlo Gido Visconti di Modrone olasz szenátor zongoraművész első debreceni hangversenye a Nyári Egyetem programjának keretében a Városi Zenede hangversenytermében. Visconti gróf Olaszország egyik legrégiebb, hatalmas családjának utolsó férfi sarja. A család hajdan Milano ura volt. A gróf testvére ma is Milano podestaja (polgármestere). A debreceni közönség, mely tegnapelőtt lelkes ovációkkal fogadta megérkezését, oly nagy érdeklődést tanúsított Visconti hangversenye iránt, hogy az érdeklődők fele kimaradt a Városi Zenede terméből.

A Nyári Egyetem nevében dr. Hankis János üdvözölte Viscontit olasz nyelven. A gróf rendkívül meleg hangon mondtott köszönetet az üdvözlő szavakért. „Szinte ott-hon érzem magam, mióta a magyar határt átléptem. Személyes élménnyé vált bennem a magyar-olasz barátság és lelki hasonlóság tudata. A magyar nyelv különleges báját és zenéjét élvezem talán a legjobban.” Visconti gróf három debreceni hangversenye tulajdonképpen három előadás az olasz zenetörténet egy különleges érdekes szakaszáról. — Hangversennyé avatja az a körülmény, hogy Visconti maga kíséri illusztrációkkal magát zongorán. Tegnap este a XV—XVII. századi olasz szerzőket mutatta be a magyar közönségnek: Cavazzoni, Gabrieli, Pellegrini, Frescobaldi, Poglietti, Scarlatti. Oly hévvel és meglevítő erővel beszélt, hogy még az is megértette, aki nincs jó lábón az olasszal. Hát még midőn varázslója alatt meglevenedtek a régmúlt idők dalai! A közönség minden darab után lelkes tanssal adott kifejezést elragadtatásának. A hangverseny végén babékoszorít nyújtottak át a nemes grófnak a hálás közönség nevében. A közönség nem is búcsúzott el Viscontitól. Ma este 8 órakor a Városi Zenedében a tegnap esti hangverseny szerves folytatása következik.

A grafológia csodája

Az ember voltaképpen sötétben botorkál és helytelen útra téved. Ezért vannak pályatévésztettek, boldogtalanok, csalódottak, s ezért fordulnak elő vesztések és lelki háborúságok. Voltaképpen az ember nem ismeri önmagát, tehetségeit, lelkivilágát és azokat a tereket, ahol biztosabban boldogulhat.

Máról-holnapra minden megfordulhat. Ön lehet gazdag és előkelő, vagy kenyere után futó pénzegény, holnap lebukhat a mélybe, vagy pénzhegyben ülhet. Nem humbagos jóslások, vagy babonás misztikumok nyujtanak segítséget önmaga megismerésére, hanem egy igen komoly és értékes tudomány: a grafológia. Űzet, vállalkozás, szerelem, házasság, munka, tehetségi ágak stb. mindazok, amelyeknél a grafológia az Ön életébe beleszóhat és tanácsot adhat. Eddig — különösen külföldi államokban — úgyszólván csak a kiváltságosoknak jutott a grafológiai megállapítások által vett útmutatások és tanácsok felhasználása.

Zsombok Zoltán, a rádióból is ismert író, grafológus az egyén írása és egyéb adatai alapján, a lapunk olvasói részére analíziseket készít, ha az alatti szelvényt kitöltve beküldik. Ez az akció nem üzleti jellegű, mert az író a kidolgozás honoráriumát elengedi, s csupán a hirdetés és a megválaszolás költségeire kér 60 fillér bélyegösszeget. Minden olvasó jelentkezhethet, akit pedig személyi kidolgozások nem érdekelnek, az bárki másnak pársoros írását és korának megjelölését küldheti be. A levelek így címezendők: Debreceni Ujság Hírközlőhivatala, József kir. herceg-utca 2. szám. Grafológia.

GRAFOLÓGIAI ÚTALVÁNY.

Név:

Cím:

Családi állapot: Testi hiba:

Szül. év, hó, nap:

LAPUNKAT TAMOGATJA.
 HA ELŐFIZETŐINKNEL VÁSÁROLJA

A Pajor szanatórium (Budapest, Vas-
utca 17.) ügyében felvilágosítást nyújt szí-
vességéből dr. Karácsonyi Agoston fogorvos,
Csapó-utca 10. szám.

**DEBRECENI GAZDAKTÓL SZERZI BE A
VÁROS A ZAB- ÉS ÁRPAMENNYISÉGET**
Debrecen város gazdasági tanácsnoka az
alábbi hirdményt tette közzé:
Debrecen sz. kir. város az állattalmonya

részére még szükséges zab- és árpa mennyi-
séget elsősorban debreceni gazdaktól kíván-
ja beszerezni.
Felkérem a város gazdaközönségét, hogy
amennyiben eladó árpa, vagy zab felesle-

gük van, azt a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében (városháza, felemelet 1. számú szoba) 1. évi augusztus 6-án déli óráig az ár megjelölésével jeltessék. Debrecen, 1934 évi augusztus 2. Gazdasági tanácsnok.



APRÓ HIRDETÉSEK



Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 40 fillér, vasárnap 60 fillér és egyszerre két reggeli lapban: a Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelen meg. Apróhirdetés díja postabélyegeken is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a kiadóhivatal: József kir. herceg-utca 16. és a fiókkiadóhivatal József kir. herceg-utca 2. (Kovács Gyula-féle ház.) ad. (Telefon: 21-41. és 23-48.)

Debreceni munkás

szak ad konyeret, ha harisnya
és kötöttárú szükségletét Be-
nyás árúházában szerzi be

LEVELEZÉS

Margit-
szálloda (pansio) megnyitotta a
Halász-féle vendéglőben (Mar-
git-fürdő mellett). Olcsó, ké-
nyelmes szobák, bőséges ét-
kezés. Nyaralóknak, üdülő-
knek, sportolóknak kedvez-
mény. Közel a gyógyfürdő-
hoz. Stadionhoz, villamos
megállónál. Telefon 10-24.

HÁZASSÁG

Meguntam
az özvegyiséget Férhez men-
nek középkorú tisztviselőhoz.
Szépen berendezett lakásom-
ban nyugodt életre vágyom.
Jótelkű és megértő, komoly
férfiak irjanak. "Negyvenés"
ieligére a Debreceni Ujság
kiadóhivatalába.

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Cukrárszoba,
trafikba, üzletbe több évi
gyakorlattal fiatal leány el-
menne. Címet a kiadóhiva-
talba kérem beadni.

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Intelligens,
megbízható fiatalember kész-
pénzbiztosítékkal bármilyen
állást keres. Cím a kiadóban.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Jó házból
való tanulóanyát felvesz Bi-
ró Erzsébet iparművész, Piac
u. 51. Bejárati Arany János u.
1-a

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Bejárólányt
hosszú bizonyítvánnyal ke-
resek. Jelentkezés reggel 8
órákor Kossuth u. 51.

Tiszteletes

bejárólány felvétetik. Honvéd
u. 9-b. Udvari lakás.

Ügyes

varrólányt felveszek. Özv.
Tóth Istvánné, Dégentfeld-tér
10. Üzlet

Gyors- és gépirónőt

kezdő fizetéssel azonnalra
keresek. Jelentkezés délután.
Klein ügyvéd. Piac 71.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Autógumiszakmában
jártas nagy helybeli ismeret-
séggel bíró ügynököt fix és
jutalékkal azonnalra keresek.
Cím a kiadóban.

Fodrászsegédet

egészen kezdőt, kis igennyel
keres Balogh, Nyugati u. 16.

Hölgyfodrászsegéd

nő, vagy férfi, aki a női haj-
vágás és vasodolálásban
perfekt, havonta 20 pengő és
teljes ellátás. Augusztus 10-
ig beléphet. Avató Mátyas,
Tiszacséze

Pékségbe

fiatalembert hetesnek fejve-
szek. Kraszula sütőde, Kas-
sai-út 9.

Idősebb

jó munkás fodrászsegéd fel-
vétetik Földinél, Tordai Ga-
bor u. 2

Boltiszoligát

és kifizetőt felveszünk mi-
előbbi belérésre. Ullman Rt.,
Piac 69.

Kifizetőfiu

vagy leány felvétetik Róth
fűszerüzletében, Szent Anna-
utca 51

Perfekt

gép- és gyorsíró férfi felvéteti-
k Pechy és Papp ügyvédek-
nél, Werbőczy 4

Munkások.

munkások (molnárak) szere-
lők előnyben) felvétetnek d.
u. 3-6. Hungaria malom

CSINOSAN

butorozott szoba augusztus
1-re kiadó. Püspöki palota,
III. kapu, III. emelet 12-a.,
balra.

Különbejárati

butorozott szoba augusztus
1-re kiadó. Simonffy u.
9

Különbejárati

csinosan butorozott szoba
azonnal kiadó. Simonffy u.
9

Különbejárati

elegánsan butorozott szoba
nyaralóknak ellátással kiadó.
Simonffy út 13.

Különbejárati

butorozott szoba olcsón ki-
adó Ótmalom u. 1. Fűszer-
üzlet.

Kiadó lakás

Parkettes
nagy szoba, konyha kiadó.
Püspöki palota III. kapu III.
emelet, 12-a., balra

Utcai

egyszoba, konyhas lakás és
egy szép nagy udvari szoba
kiadó. Nyugati 34.

Kiadó

téli-nyári kertés villa, há-
rom-, illetve négyszobás, für-
dőszobás, teljes komforttal,
házmesterlakással szeptem-
ber 1-éig Simonffy út 22. sz.
Megtékinthető délután 5-7
óra között.

Négyoszobás.

kertes, komfortos lakás no-
vemberre, háromszobás azon-
nalra kiadó. Szent Anna 29.

Utcai

3 szobás, fürdőszobás lakás
november 1-re kiadó. Barna-
utca 3.

Kiadó

az Iparkamera székházban
november elsejére központi
fűtéssel felszerelt I. emeleti
6 szobás lakás és III. emeleti
5 szobás lakás. Ertekezhetni
a 9. számú hivatali szobában.

AJÁNLAT

MAGYAR KONYHA I
Ha izletesen, változatosan,
jól és olcsón akar étkezni,
keresse fel

ÉTKEZDÉMET

Kihordásra úgy, mint bent-
étkezésre elsőrendű név fo-
zásokos ebédek

DIETÁSOKNAK

külön ellátás Pedáns kizsol-
gálás.

PAUCHLY BELANÉ

Batthyányi utca 9. szám.

Piac utca 26.

alatt, első emeleten kitéző
házikosított kap. 4 forgasos
menü 10 pengő Debreceni Uj-
ságró Club éttermében.

Egy fél kg

ememthali — 98. egy fél kg.
cacao — 98. 3 drb. szardínia
— 98. 10 deka tömb teavai 22
fillér az Alpési sajt- és vaj-
csarnokban, Piac 16. Alföldi
palota.

Villany-

rádiószerelelt, javított, átépi-
tést legújításban készit
Tóth István, Hatvan u. 17.

Tűzifa,

száraz, cser-, tölgy-, akác-
nyár hasábból aprítva 100
kg-ot már haza szállítva, míg
a készlet tart. 3,20-ért számít
Halász Bertalan tűzifa- és
szénkereskedése, a Margit-
fürdő mellett. Telefon: 10-24.

Takarításért

pincészetes adok gyermeke-
len házaspárnak. Cím: Kom-
lóssy-út 15.

Egy fél kg ememthali

— 98
Egy fél kg cacao — 98
3 doboz szardínia — 98
1 csoman vaj — 24
az Alpési sajt- és vajcsar-
nokban, Piac 16. sz. Alföldi
palota.

Gyermekkocsit

csak a debreceni Vasbutor-
gár elismert, legjobb és leg-
szébb gyártmányát vegyük.
Beszerezhető közvetlen a
gyártélepen és a városi min-
tálerakában, Piac utca 70.

Ne küldje

Budapestre elszakadt, moly-
ette ruháját, mert azt művé-
szesen beszívni helyben Kál-
vin-tér 5 a Budapesti Mű-
szövede.

OKTATÁS

Okl. tanítónő

pótvizsgára előkészít és házi
tanítónői állást védenek is
vállal Simonffy-út 16

Naményi

Gyorsíró- és Gépiróiskolában,
nyári tanfolyam kezdődik,
kedvezményes tandíjjal. Al-
landó beiratkozás. Miklós u.
8. 3021

Zongorárákat ad

izen mérsékelt Áron tanárné
Akadémiai rendszer szerint
tanít. kívánatra zeneiskola-
ban vizsgáztat. Külön, olcsó
magyar-nóta tanfolyam Kos-
suth u. 39. I. emelet C 13-17

Német tanítás

24-szer egy hónapban 6 pen-
gőért. Jelentkezni elsőleg —
Teleki u. 29

Középiskolai

tanulókat javító vizsgákra
jutányosan előkészít egyete-
mi hallgató. Zsák u. 15. sz.

Olcsó

magyar nótatanfolyamot tart
a nyári hónapokban kísérlet-
szerkesztéssel, eredményes
módszerrel zenetanárnő. Ha-
vi 10 P. tandíj. Jelentkezések
d u. 2-4-ig Kossuth-u. 39. I.
em. II. lépcső.

Száletett

francia nyelvemesternő buto-
rozott szobát keres szeptem-
berre Batthyányi utcán vagy
hozza egész közel. Piac utca
70.

PÉNZ

Nagymamáját

kerdezzék meg hogy 6 ta már
Benyásnál vásárolta a kősz
hímző és horgoló samutkat

1000-1500

pengőt keresek több évre le-
kötött lakber ellenében. —
Ajánlatot a kiadóba "Nyu-
godt lakás" jelígre.

Betársulhat

szabadalmazott találmányom
értékesítéséhez és forgalom-
bahozásához pár száz pengő-
vel. Ertekezni: Hajdúbözör-
mév. Honvéd utca 1 Cseke
Sándor gépésznél

KERESLET

Használt

faanyagot, léceket és deszkát
veszek Süsskind, Piac 9.

Ponj lovat

erős kábu, hibátlan keresek
megvételre. Címet a Debrec-
zeni Ujság kiadóhivatalába
kérek.

300-400 juhot

vállalnék egy évi feles tar-
tásra. Baka Béla Mánd, Szat-
mármegye.

Régi

Biedermeier diványt és két
fotel megvételre keresek. —
Cím a kiadóban.

LAKÁS ÉS SZOBA

KERESLET

3 szoba,
előszoba, fürdőszobás lakást
keresek lehetőleg lakó nélküli
házban novemberre, villamos
hoz közel, kertszépen. Aján-
latokat ár megjelöléssel „Biz-
tos fizető” jelígre a kiadóba
kérek.

ÜZLET-MŰHELY

RAKTÁR

Raktárnak.

műhelynek, irodának alkal-
mas helyiség a város köz-
pontjában, Kossuth utca 3.
földszint, azonnal kiadó. Er-
tekezhetni József kir. herceg
utca 2 és József kir. herceg
utca 16. a Debreceni Ujság
kiadóhivatalában

AUTÓ-MOTOR

KERÉKPÁR

Cselen motor

kifogástalan állapotban eladó
Apafi u. 39.

Kerékpárok

női-férfi jókarban, alkatré-
szek, gumik legolcsóbban
Nagy műszerésznél. Szeche-
nyi u. 57.

Autóját,

traktorját, motorkerékpár-
ját javíttassa Postariknál,
Nyil utca 15.

Motajú

benzin, speciális autó- és
motorkerékpár olajok, alkat-
részek és felszerelési cikkek,
gépolaik, padlólaik, petró-
leum legújításban besze-
rezhetők Emerich László
szaküzletében Debrecen. Hal-
köz. Az angol Dunlop pneu-
matik Erakata. Telefon 16-09

HANGSZER

Pianinó

modern, remek hangú bérbé
kiadó. Ertekezni Hunyadi 18.
Ügyvédnél.

Szén

tömör hangú, modern, pedá-
los zaráfedeles mahagóni
cimbalom jutányosan eladó.
Hajdúbözörmév. Árpád ut-
ca 61 szám.

BUTOROK

Eladó

egy teljesen új modern könyv-
beszékény. Hatvan utca 48.

Butorok

complett hálószoba berende-
zés, konyha, háztartási cik-
kek, edények elköltözés
miatt igen olcsón eladók. —
Megtékinthető Simonffy u. 7
III. e. 2. ajtó, lehetőleg dé-
után 2-4 óráig

ELADÓ

ÁLLATOK

Fainalambok
tűzszaporodás és helyszűke
miatt mélyen leszállított ár-
ban eladók. Apafi utca 20.

Akváriumok.

Díszhalak: Arany Gambusia
— Januárius, Dánió réró —
Dánió malabáricsus, Macra-
nodus — Paradicsom hal,
Barbus stoliczkanus, Hemich-
romis bimaculatus, Xiphop-
hthalmus helgeri és Lebistes re-
ticulatus Peters — Guppy el-
adó. Megtekinthető: Kossuth
utca 49. szám, baloldali la-
kás, délután 1 és 3 óra kö-
zött.

ELADÓ HÁZ

Nyomatató u.

6. szám alatti ház kedvező
bakkölcsönre eladó. Felvilá-
gosítást ad dr. Kovács Jenő
és dr. Papp Endre ügyvéd
irodája, Batthyányi 14.

Kitűnő

helyen. Rothermere utca
számú ház eladó, vagy föl-
del cserélhető. Ertekezni le-
het az „Aranygyöngy” zene-
gyógy-szertárban, — Széchenyi
mellett.

Eladó

Vörösmarty utca 12. szám
ház 235 négyzetölees telken
Ertekezni vasárnap délután
8 és 2 óra között.

2700 pengőt

jövedelmező ház örökösök-
miatt eladó. Hajza u. 27.

Házashelyisése

Szabó Kálmán utca 20-a
alatt 3 szoba, konyha, kama-
ra műhely és mellékhelyisé-
gekkel kedvező fizetési fe-
tellek mellett eladó. Bőve-
tétet Tiszántúli Hitelintézet,
Kossuth u. 8

ELADÓ FÖLD

Boldogkerten
Csóka utca 12. számú telek-
ből megosztás folytán 1 ha
zashelyisése és 2 házhely
tányos áron és kedvező fis-
tési feltételek mellett eladó.
Tiszántúli Mezőgazdasági
Hitelintézet, Kossuth u. 8

Hajdúszoboszlói

gyógyfürdő közvetlen köze-
lében szőlővel, gyümölcsös-
kal betelepített 930 négyze-
letes szőlőskert kis pajtá-
felszereléssel eladó Erdő-
lődni Hajdúszoboszlón. Be-
bék Sámuel bankpénztár-
nál vagy a Debreceni Ujság
—Hajdúföld fiókkiadóhiva-
talában, József kir. herceg
utca 2

KÖLÖNFÉLE

Daru madár

3 hete elveszett. Nyomra-
zetű 5 pengő jutalmat ké-
rel. Apafi utca 20. szám alatt.

ELADÓ INGÓSÁG

Férfiruhák.

kabátok, cipők teljesen
karban, alacsony férfi ru-
re, továbbá gázalkálya
ce-kád eladó. Simonffy út 22.
szám. Megtekinthető délután
5-6 óra között

Varrógép.

keveset használt, teljesen
állapotban lévő, továbbá
rágállvány, aquáriumbok
edők. Könyv trafik

Férfiruhák.

kabátok, cipők teljesen
karban, alacsony férfi ru-
re, továbbá fajence ká-
gázalkálya eladó. Simonffy
út 22. szám. Megtekinthető
után 5-6 óra között.

6 személves